

в квартал обобщается и направляется в соответствующие органы исполнительной власти. Ежеквартально руководство органов внутренних дел предоставляет информацию и предложения, касающиеся эффективности работы по предупреждению противоправного поведения несовершеннолетних, их воспитания, обучения, досуговой и трудовой деятельности, наркологического и психиатрического лечения, социальной защиты.

УДК 342.9

В.А. Снарова

МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ И ПРОФИЛАКТИКИ ВЕЙПИНГА КАК ФОРМЫ ДЕЛИНКВЕНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Толерантное отношение к табакокурению, а также снижение возраста к его приобщению являются актуальными проблемами всего мирового сообщества.

С появлением в 2003 г. электронных сигарет как новой формы курения вейпинг стремительными темпами распространяется среди детей и подростков, для которых электронные сигареты выступают своеобразным элементом моды и которые едва ли задумываются над тем, что рискуют приобрести весьма стойкую и вредную для своего здоровья привычку. В связи с этим поиск эффективных мер противодействия и профилактики вейпинга среди несовершеннолетних приобретает особую значимость.

Для предотвращения табакокурения, в том числе вейпинга, среди несовершеннолетних Республикой Беларусь принято множество мер: запрещена реклама табачных изделий, электронных систем курения, жидкостей для них, систем для потребления табака, а также их продажа лицам моложе 18 лет; расширен перечень общественных мест, свободных от курения, и др. Тем не менее, несмотря на все имеющиеся запреты и ограничения, все чаще можно встретить подростков с электронной сигаретой в руках. Ввиду чего возникает закономерный вопрос: каким образом несовершеннолетние получают доступ к электронным сигаретам?

В соответствии с данными исследования Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ), проведенного в 2016 г. в Республике Беларусь, 42,4 % курящих несовершеннолетних признались, что сигареты им купили взрослые. В таком поведении совершеннолетних граждан усматриваются признаки вовлечения в антиобщественное поведение, ответственность за которое предусмотрена ст. 19.4 «Вовлечение несовершеннолетнего

в антиобщественное поведение» Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (КоАП). Однако анализ норм КоАП показал, что сам факт покупки и передачи табачной продукции лицам, не достигшим совершеннолетия, не является правонарушением в Республике Беларусь. Вместе с тем в административно-деликтном законодательстве стран СНГ (Азербайджанской Республики, Республики Таджикистан, Российской Федерации) вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака является самостоятельным составом административного правонарушения. Таким образом, в целях обеспечения защиты здоровья детей в рамках реализации положений Конвенции ООН о правах ребенка, Конституции Республики Беларусь, а также норм Закона Республики Беларусь от 19 ноября 1993 г. № 2570-ХП «О правах ребенка» предлагаем дополнить ст. 19.4 КоАП составом административного правонарушения, предусматривающим ответственность лиц, достигших возраста 18 лет, за вовлечение заведомо несовершеннолетнего в антиобщественное поведение путем покупки для него и передачи табачных изделий, электронных систем курения, жидкостей для электронных систем курения, систем для потребления табака, нетабачных никотинсодержащих изделий.

Еще одним немаловажным фактором расширения круга «парящих» подростков является фактическая доступность вейп-продукции, поскольку в 69 % случаев они приобретают ее самостоятельно. В решении данной проблемы существенное значение имеет эффективное применение норм законодательства Республики Беларусь по привлечению к административной ответственности работников торговли, допускающих незаконную продажу табачных изделий гражданам, не достигшим совершеннолетия. Кроме того, основываясь на опыте Республики Казахстан, предлагаем изложить п. 34 Правил продажи отдельных видов товаров и осуществления общественного питания, предусмотрев обязанность продавцов при возникновении сомнения в достижении покупателем возраста реализации товаров, продажа которых несовершеннолетним запрещена, потребовать у покупателя документ, позволяющий установить его возраст. В свою очередь, закрепление на законодательном уровне вышеупомянутой обязанности влечет за собой, соответственно, применение более строгих мер административной ответственности. В связи с чем предлагаем повысить верхний предел санкции ч. 4 ст. 13.11 «Нарушение порядка осуществления торговли и общественного питания, оказания услуг населению, реализации товаров физическими лицами» КоАП и предусмотреть административное взыскание в виде лишения права заниматься определенной деятельностью. Помимо этого, представляется эффективной практика проведения тренингов с участием

представителей правоохранительных органов и продавцов, в ходе которых сотрудникам органов внутренних дел надлежит должным образом доводить информацию о недопустимости нарушения требований законодательства с разъяснением предусмотренных мер ответственности за противоправное поведение.

Не может остаться без внимания проблема реализации вейп-продукции и самими несовершеннолетними, действия которых могут быть рассмотрены как занятие незаконной предпринимательской деятельностью. Однако в силу особенностей, характерных для субъекта вышеупомянутого правонарушения, а также специфичности его объективной стороны данный вопрос требует более детального изучения. Тем не менее в целях реализации положения ч. 7 ст. 16 Рамочной конвенции ВОЗ по борьбе против табака предлагаем дополнить ст. 13.11 КоАП составом административного правонарушения, предусматривающего ответственность за продажу табачных изделий, электронных систем курения, жидкостей для электронных систем курения, систем для потребления табака несовершеннолетними.

Кроме того, очевидна необходимость проведения профилактических мероприятий, направленных на искоренение стереотипного представления об электронных сигаретах как неотъемлемых атрибутов современной моды, а также работы по правовому просвещению несовершеннолетних, в основу которой может быть положен положительный опыт реализуемого Юридической клиникой БГУ образовательно-социального проекта «Право на каждый день».

Таким образом, в белорусском государстве существует достаточно предпосылок для массового вовлечения молодого поколения в табакокурение, ввиду чего необходимо принимать меры по комплексному решению проблемы, начиная с прямого примера некурящих родителей, проведения профилактических мероприятий и заканчивая внесением изменений и дополнений в действующее законодательство Республики Беларусь.

УДК 342.9

И.Л. Федчук

О МЕРАХ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ, ПРИМЕНЯЕМЫХ К НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕМУ

Ст. 9.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (КоАП) содержит исключительный перечень мер воспитательного воздействия, применяемых к несовершеннолетнему, со-

вершившему административное правонарушение, освобождаемому от административной ответственности. В данный перечень вошли такие меры, как разъяснение законодательства; возложение обязанности принести извинения потерпевшему; возложение обязанности загладить причиненный вред; ограничение досуга.

Меры воспитательного воздействия могут быть назначены несовершеннолетнему в качестве альтернативы административному взысканию при освобождении его от административной ответственности.

Законодатель не ограничивает количество применяемых к несовершеннолетнему мер воспитательного воздействия, разрешая применять как одну, так и несколько таких мер в совокупности.

Ст. 9.5 КоАП раскрывает содержание мер воспитательного воздействия. Так, разъяснение законодательства как мера воспитательного воздействия, применяемая к несовершеннолетнему, может выражаться:

1) в разъяснении несовершеннолетнему противоправного характера совершенного им административного правонарушения. Противоправность является одним из ключевых признаков (свойств) административного правонарушения, который свидетельствует о наличии несоответствия совершенного несовершеннолетним деяния предписаниям норм административно-деликтного права, нарушении установленного в них правила. Поэтому несовершеннолетнему должны разъясняться установленные правовыми нормами общеобязательные правила поведения. Например, при освобождении от административной ответственности за совершение административного правонарушения, предусмотренного ст. 19.9 «Курение (потребление) табачных изделий в запрещенных местах» КоАП, несовершеннолетнему должны быть разъяснены положения норм законодательства, определяющего места, в которых курение (потребление) табачных изделий запрещено, и доведен перечень данных мест;

2) в разъяснении несовершеннолетнему общественной вредности совершенного им административного правонарушения, в том числе причиненного этим правонарушением вреда. Общественная вредность является самостоятельным материальным признаком административного правонарушения, характеризующимся способностью правонарушения причинять вред охраняемым правом и мешающим полноценному развитию и совершенствованию общественным отношениям. Поэтому несовершеннолетнему должно разъясняться, в чем состоит общественная вредность совершенного им деяния, каким благам и охраняемым законом ценностям причинен ущерб либо нанесены убытки, в каком размере. Например, несовершеннолетнему при освобождении от административной ответственности за совершение административного пра-